	Хроника жизни Осипа Мандельштама.



	· 3 января 1891    Родился Осип Мандельштам в Варшаве в еврейской семье. 
· 1907    Окончил Тенишевское училище в Петербурге.

· 1907-1910    Осип Мандельштам слушает лекции в Париже, в 1909-1910 в Гейдельберге.

· 1911-1917    учится на романо-германском отделении Петербургского университета, занимаясь старо-французским языком и литературой (курса не закончил).

· 1909    Знакомство с Вяч.Ивановым и И.Анненским.

· 1910    Стихотворения Мандельштама впервые появляются в печати в журнале «Аполлон». В ранних его стихах ощутимо влияние поэзии символистов.

· 1911    Мандельштам сближается с Н.С.Гумилевым и А.А.Ахматовой, в 1913 его стихи «Notre Dame», «Айя-София» печатаются в программной подборке акмеистов.

· 1913    Выходит первая книга стихов – «Камень» (2-е, дополненное издание, 1916)

· 1914    Первую мировую война («Зверинец»). 1919-1922    Мандельштам уезжает из голодного Петербурга на юг (Украина, Крым, Кавказ: воспоминания «Феодосия», 1925), но от эмиграции отказывается

· 1922    Поселяется в Москве с молодой женой Н.Я.Хазиной (Н.Я.Мандельштам), которая станет его опорой на всю жизнь, а после гибели мужа спасет его наследие. В этом же году выходит вторая книга Мандельштама – «Tristia».

· 1923    Выходит «Вторая книга».

· 1924-1928    С 1924 Мандельштам живет в Ленинграде, с 1928 в Москве, не имея собственного жилья, зарабатывая изнурительными переводами.
После 1925 года Мандельштам на пять лет перестает писать стихи; только в 1928 выходят итоговый сборник «Стихотворения» и прозаическая повесть «Египетская марка».

· 1930    Мандельштам пишет «Четвертую прозу», а в 1933 «эпиграмму» на Сталина («Мы живем, под собою не чуя страны...»). В это время созданы статьи «Сохрани мою речь...», «За гремучую доблесть грядущих веков...», «Армения», очерки «Путешествие в Армению» (1833), «Разговор о Данте» (1933).

· 1934    Мандельштам арестован (за «эпиграмму» и другие стихи), сослан в Чердынь на Северном Урале, после приступа душевной болезни и попытки самоубийства переведен в Воронеж. Там он отбывает ссылку до мая 1937, живет почти нищенски, сперва на мелкие заработки, потом на скудную помощь друзей Мандельштам ждет расстрела: неожиданная мягкость приговора вызывает в нем душевное смятение, вылившееся в ряд стихов с открытым приятием советской действительности и с готовностью на жертвенную смерть («Стансы» 1935 и 1937, так называемая «ода» Сталину 1937 и др.); впрочем, многие исследователи видят в них лишь самопринуждение или «эзопов язык». Центральное произведение воронежских лет «Стихи о неизвестном солдате».

· 1937    После Воронежа Мандельштам живет год в окрестностях Москвы.

· 1938    Мандельштама арестовывают вторично «за контрреволюционную деятельность» и направляют на Колыму

· 27 декабря 1938    Осип Эмильевич Мандельштам умирает в пересыльном лагере, в состоянии, близком к сумасшествию, по официальному заключению от паралича сердца.
Имя его оставалось в СССР под запретом около 20 лет.

· Реабилитирован посмертно: по делу 1938 года — в 1956, по делу 1934 года — в 1987. 
· Местонахождение могилы поэта до сих пор неизвестно.

· Первое зарубежное собрание сочинений Мандельштама (под редакцией Струве и Филиппова) вышло в Нью-Йорке в Издательстве им. Чехова еще в 1955 году
Первое в СССР посмертное издание стихов  Мандельштама было анонсировано

в 1958, но вышло только в 1973 г.-- Мандельштам О. Стихотворения (Библиотека

поэта. Большая серия). Л., Советский писатель, 1973 (переизд. в 1974, 1978 и

1979 гг.).


«Разговаривать с ним бывало не всегда легко, и разговор сколько-нибудь длительный превращался в своего рода умственное испытание, — потому что следить за ходом его мысли нельзя было без усилия. Обыкновенно люди говорят, соблюдая связь логических посылок с заключениями, обосновывая выводы, постепенно переходя от одного суждения к другому — и переводя за собой слушателя. Мандельштам в разговоре логику отнюдь не отбрасывал, но ему казалось, что звенья между высказываемыми положениями ясны собеседнику так же, как ему самому, и он их пропускал. Он оказывал собеседнику доверие, поднимая его до себя, считая, что всякого рода «значит», «ибо», «следовательно» лишь загромождают речь и что без них можно обойтись: не «а есть б, б есть с, следовательно, а есть с», а прямо «а есть с», как нечто самоочевидное. Но не всегда это бывало очевидно тому, к кому он обращался, во всяком случае, не так мгновенно очевидно, как ему самому, и потому разговор с Мандельштамом с глазу на глаз неизменно требовал напряжения, — тем более что шутки, остроты, пародии, экспромты, смешки, прочно в мандельштамовской посмертной «легенде» утвердившиеся, все это расцветало пышным цветом лишь на людях или хотя бы в обществе двух-трех приятелей. Вдвоем, с глазу на глаз, шутить как-то неловко, даже глупо: всякий, вероятно, это испытывал и знает это по опыту. И при встречах одиночных от Мандельштама, будто бы всегда «давившегося смехом», не оставалось ничего».
Георгий Адамович.  Несколько слов о Мандельштаме //
Воздушные пути, Нью-Йорк, 1961. С. 87-101.
